



文/海南日报记者 于伟慧

一片万钱海南香

沉香文化是中华民族千年文化传统中被遗忘的一块瑰宝。在古代,虽然我国海南和马来西亚、越南、印尼等地均有沉香出产,但是品香文化确是由中国开始的,并传播到日本、韩国、东南亚等地。



奇楠,产地为柬埔寨高棉。 李幸璜 摄



李幸璜 摄

邂逅海南香

今年的欢乐节主会场设在万宁兴隆,此时的林杰正在积极的筹划,准备在欢乐节上办一个沉香展,向众人展示海南的沉香。

为何迷上海南沉香?林杰告诉记者,约在六、七年前,一次偶然的机会,让他迷上海南沉香。那一次,林杰和朋友去上海,在上海一古玩城里,几位香友正在细品海南沉香,突然来了一位香客,走到香炉之前,虔诚地拜了三拜,对大家正在品味的沉香大加赞赏,拜完之后,众人才知道这位香客来自日本,这位香客虔诚地说,即使在日本,如此高品质的沉香也不多见,日本许多香基本上是各种配料制作而成的香,像这样纯天然的香只有小部分人才能品到。

此后回到海南,林杰开始沉迷于海南沉香的收集,他放下手中的其他事情,深入到五指山、白沙、保亭、陵水、乐东一带,慢慢地结识了很多香农。

林杰介绍,正是因为深入到香农之中,使他开始对海南沉香有了较多的了解。自古以来海南的沉香都很珍贵,海南的香农对沉香的采集很谨慎,他们不会进行破坏性采集,对尚未成熟的沉香都会自觉加以保护,使得海南沉香的品质至今仍保留得很好。

而最近这几年,由于海南沉香价格的上涨,一些岛外采香人来到海南中部山区,对海南沉香进行盗采,有些人甚至为了采香,将整棵沉香树都砍掉,十分可惜。林杰说,正是因为这些年来他持之以恒地坚持收集海南的沉香,才敢用实物来说话——海南的沉香并没有绝迹。



沉香木。海南自古就以香料闻名,其中最负盛名的是海南日报记者 李幸璜 摄

沉香木。海南自古就以香料闻名,其中最负盛名的是海南日报记者 李幸璜 摄



沉香木制品。 李幸璜 摄

沉香文化源自中国

沉香文化是中华民族千年文化传统中被遗忘的一块瑰宝,原本它是与食文化、酒文化、茶文化并存的四大文化之一。在古代,虽然我国海南和马来西亚、越南、印尼等地均有沉香出产,但是品香文化确是由中国开始的,并传播到日本、韩国、东南亚等地。

沉香进入中国人的生活,最早是以药材形式,据史料记载沉香可“理诸气调中,补五脏”。发展到唐宋时期便走进了人们生活的不同层面。比如,古代文人赋诗作画抚琴之前,都会焚一炉香,可净化空气,安定心神,让人心生喜悦的情绪。如今人们出门前可能会喷一些香水,那么古人则会配戴香囊。此外,沉香还可用作煮水泡茶,或搭配不同配料制成饮品,古人将这类饮品称为“沉香饮”,有多种配方,起到不同的保健治疗功效。目前,林杰正在做这方面的研究和挖掘。

虽说中国是熏香文化发源地,但唐宋以后一千年里,由于战乱频仍,士大夫精神生活趋于粗疏萎顿,香席仪式与诗、词、乐、舞、棋等纯粹艺术形式一样也日渐式微,终于在风雨飘摇中火尽灰冷了。反而在日本,在鉴真和尚东渡引入熏香后,品香文化在日本发扬光大。

走到一块玻璃柜前,林杰停住了脚步,他说,这里面是一块奇楠,是上等的沉香。林杰介绍,沉香结香可分为四类,其一:熟结;其二:生结;其三:脱落;其四:虫漏。而奇楠为沉香中极品,很多奇楠香入水半沉半浮,但是上好奇楠也一样入水则沉;多数沉香不点燃时几乎没有香味,而奇楠则不同,不燃时也能散发出清凉香甜的气息。

如今,在我国的北京、上海、深圳等地,品香文化开始再度兴起,而正是因为海南沉香品质上乘,受到品香人追捧。海南沉香的药用价值很高,品质佳的沉香产量极低,物以稀为贵,而极品沉香价格昂贵,一香难求!

慢品海南香

自宋代起,中国文人间渐渐流行起一种品香活动——香席。最传统的香席为“隔火熏香”,使用的香具被称为“炉瓶三事”,即香炉、箸瓶(内放香箸、香铲、香匙、香取)与香盒。品香时,若是小香炉,可以一手持炉底,托起香炉至胸前,一手轻罩以聚集香气,靠近香炉缓缓吸气品香。好的沉香层次极为丰富,随着炉温和时间的变化会有多种味道呈现。

林杰介绍说,常温下的沉香香气淡雅,熏烧时则浓郁、醇厚且历久不散,像品红酒和咖啡一样,沉香的味道也会发生层次上的变化,好的沉香香气集中而保持的时间相对较长。品香时,要一手托起香炉,一手半握拳,将香炉放在颌下离胸口约一拳的位置。先让自己静下来,深深吸一口香气,缓缓控制呼吸,头慢慢偏向右边的方向将气吐出。连续缓慢重复三次,便是一道完整的品香程序。

在岑香坊的一角,是林杰的品香室,在一个雕的茶桌旁,我们享受复原了唐代士大夫生活。

茶桌上罗列着香具,品香炉釉面温润如玉。还有同样材质的取火罐、香炭盒、香盒和香渣碟。一个七孔香插筒分别插着紫铜竹节款式的香匙、香夹、压灰扇、探针、顶花、灰铲、香帚。林杰从一个瓶子里取出一段顶上奇楠香示客,长约八寸,木质密致,乳白带黄,从外形看与一般白木无异。

林杰先在桌子上将品香用的一应工具规则地摆好,品香一如品茶,需要静心领会。接着他用特殊的工具将一小块炭点燃,要保证每一个部位都能烧透,这一步保证后边品香的关键。

在等待炭燃烧透彻的时候,林杰开始用刀具来切割沉香。由于价格昂贵,且香味浓郁醇厚,每种香只需要小米粒大小的一点就够了。

梵音轻散,清茶润喉,馨香缭绕中,人们慢慢走进美妙的香的世界。 ■